
物理化学(本科)模拟试卷五（A 班） 

成绩 
 

物理化学(本科)模拟试卷五（A 班） 
校名___________   系名___________   专业___________ 

姓名___________   学号___________   日期___________ 

（请考生注意：本试卷共  页） 

 
一、填空题。在题中“____”处填上答案。 
1、在一钢瓶中装有 CO2，温度为 10℃，压力为 3.65MPa，则 CO2 处于_____态。(选填气、

液、气＋液)。(已知 CO2 的临界温度为 31℃，在 10℃时 CO2的饱和蒸气压为 4.46MPa。) 
2、某理想气体的摩尔定容热容为CV,m，摩尔定压热容为Cp,m，1 mol该气体恒压下温度由T1变

为T2，则此过程中气体的ΔU =           。 
3、某均相系统由组分 A 和 B 组成，则其偏摩尔体积的吉布斯-杜亥姆（Gibbs-Duhem）方程

是_____________________________________。 
 

二、填空题。在题中“____”处填上答案。 
1、a，b 为范德华参数，一般来说愈易液化的气体，a______；分子愈大，b______。(选填

愈大，愈小) 
2、体积功的通用计算公式是 W = 4444；在可逆过程中，上式成为 W = 4444；在

等压过程中，上式成为 W = 4444。 
3、有一大的恒温槽，其温度为 96.9℃，室温为 26.9℃，经过相当时间后有 4180 J 的热因恒

温槽绝热不良而传给室内空气，则： 
    （1）恒温槽的熵变为         J·K-1； 
    （2）空气的熵变为           J·K-1； 
    （3）两熵判据判断此过程为          过程。 
4、在外压恒定为 101.325 kPa，温度恒定为−10℃的条件下，发生下列相变过程： 
              H2O ( l ) H⎯→⎯ 2O ( s ) 
此过程的 
（1）ΔSm      ；                 （2）ΔHm       ； 
（3）ΔGm        ；              （4）ΔAm      ；  
（5）环境的熵变ΔS(环)        ；   （6）ΔS(隔)       。 
（选填  > 0 ，= 0 ，< 0 或不能确定） 
5、已知一定温度下A(g)，B(g)，C(g)三种微溶气体溶于某液体时的亨利常数kb,B分别为 50.0
×10 Pa·kg·mol ,1.50×10 Pa·kg·mol 和 160×10 Pa·kg·mol 。则当三种气体在

该液体中的质量摩尔浓度b

B

9 -1 9 -1 6 -1

B相同时，它们的平衡气相分压：pA,pB,pC的大小顺序为________
___。 
6、 
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已知 K-Rb 二组分系统相图如图所示，今将

系统 S 经精炼分离，则在固相可得到____纯组

分，在液相可得到溶体_____。 

 

 
三、选择题。在题后括号内，填上正确答案代号 
    系统经某过程后，其焓变ΔH = Qp，则该过

程是(     )。 
    ( 1 )理想气体任何过程； 
    ( 2 )理想气体等压过程； 
    ( 3 )真实气体等压过程； 
    ( 4 )封闭系统不作非体积功的等压过程。 

 
四、是非题。在题后括号内，正确的打“√”，错误的打“×”。 
1、只要一个系统在变化过程中向环境放出热量，则该系统的热力学能必然减少。对不对？

(     ) 
2、理想混合气体中任意组分B的化学势表达式为：μB = μB BB (g , T) +RTln(pB / pB )。是不是?
（      ） 
3、因为溶入了溶质，故溶液的凝固点一定低于纯溶剂的凝固点。是不是?（   ） 
4、二组分的理想液态混合物的蒸气总压力介于二纯组分的蒸气压之间。是不是?(   ) 
5、25℃ΔfH (S , 单斜) = 0 。是不是？  （     ）。   
6、在等温等压条件下，ΔG > 0 的过程一定不能进行。是不是？   （       ） 
7、理想混合气体中任意组分 B 的逸度 ~pB就等于其分压力 ~pB。是不是?（  ）  
 
五、选择题。在题后括号内，填上正确答案代号。 
1、双参数普遍化压缩因子图的建立是基于：(     )。 

( 1 )范德华方程；            ( 2 )理想气体状态方程式； 
( 3 )对应状态原理；          ( 4 )不同物质的特征临界参数。 

2、对于一定量的理想气体，下式中： 

    ( 1 ) ( )∂
∂
H
p T = 0；     ( 2 ) ( )∂

∂
U
T V = 0 ；     ( 3 ) ( )∂

∂
U
V T = 0 ；     ( 4 ) ( )∂

∂
H
T p = 0。 

     正确的有：(     )。 

3、对于只作膨胀功的封闭系统
∂
∂

A
V T

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

的值是：（        ） 

    (1) 大于零；      (2) 小于零；      (3) 等于零 ；      (4) 不能确定。 
4、1 mol理想气体从相同的始态（p1，V1，T1）分别经绝热可逆膨胀到达终态（p2，V2，T2），

经绝热不可逆膨胀到达 ，则T      （ ， ， ）p V T2 2 2
' '

2
' T2，V      2

' V2，S      2
' S2。（选填 

>， =， <） 
5、100℃，101 325 Pa的液态H2O的化学势为 μ l，100℃，101 325 Pa的气态H O的化学势为2 μ g  

，二者的关系是：（  ）。 
    （1）  μ l ＞ μ g ； 
    （2）  μ l ＜ μ g ； 
    （3）  μ l ＝ μ g 。  
6、A 和 B 两组分在等温等压下混和形成理想液态混合物是，则有：（       ）。 
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    （1） H=0  ； mixΔ

    （2） S=0  ； mixΔ

    （3） A=0  ； mixΔ

    （4） G=0  。 mixΔ

7、某气相反应，除温度以外其他条件相同时，T1 下的平衡反应进度比 T2（T2=2T1）下的大

一倍 ；除压力以外其他条件相同时，总压力 p1下的平衡反应进度比 p2（p2 ＞p1）下的小。

该反应的特征是（ ）。 
    （1）吸热反应，体积增大； 
    （2）放热反应；体积减小； 
    （3）放热反应，体积增大； 
    （4）吸热反应，体积减小； 
    （5）平衡常数与温度成反比，体积减小。 

8、根据定义，体膨胀系数α ∂
∂

=
1
V

V
T p( ) ，相对压力系数 β

∂
∂

=
1
p

p
T V( ) ，压缩

率κ ∂
∂

= −
1
V

V
p T( )  ；则α，β和κ三者间的关系为：(      )。 

( 1 ) αβ = pκ                 ( 2 ) α = pβκ 
( 3 ) ακ = β / p                  ( 4 ) αβκ = 1 
 

六、计算题。请计算下列各题。 

已知下列反应在 1 110 ℃时的标准平衡常数： 
      C(s) + 2S (s)== CS2 (g)                  K1 =0.258 
      Cu2S(s)  +  H2 (g)== 2Cu(s)+H2S (g)     K1 =3.9×10 -3 

      2H2S (g)== 2H2 (g) + 2S(s)              K1 = 2.29×10 -2

试求反应 2Cu2S(s) +  C(s) == 4Cu(s) +CS2(g) 的K 。 
 

七、计算题。请计算下列各题。 
在 100 dm3 的钢瓶中，装有甲烷气体，温度为 25℃，压力为 20×103 kPa，如果在同一

温度下放出一些气体，其压力降到 5×103kPa，计算放出气体的质量是多少？(甲烷气 25℃，      
20×103 kPa 下，Z = 0.83；25℃，5×103kPa 下，Z = 0.93；CH4 相对分子质量为 Mr = 16.04。) 

 
八、计算题。请计算下列各题。 
 A(g)在 100℃以上可发生反应 2A(g) == Y(g) + Z(g) 并可视为理想气体反应，已知有关

数据如下： 
物质  ΔfH  (298 K) / kJ·mol-1  Cp, m = a + b T 

          a / J·K-1·mol-1  b / 103J·K-2·mol-1  

A(g) 146.00 20.00 －4.00 

Y(g) 98.00 15.40 3.00 

Z(g) 73.00 8.00 －8.00 

计算ΔrH (298 K) 和ΔrH (423K)。 
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九、计算题。请计算下列各题。 

10 g H2在 27℃时，从 1 dm3等温膨胀到 100dm3，试求过程的ΔU，ΔH，ΔS，ΔA与ΔG。

设H2服从理想气体行为。已知H2的摩尔质量M = 2.016 g·mol-1。 
 

十、计算题。请计算下列各题。 
H2(g)从 1.43 dm3，300 kPa，298 K经绝热可逆膨胀到 2.86 dm3。H2(g)的Cp,m = 28.8 

J·mol-1·K-1，按理想气体处理。 
( 1 )求终态温度和压力； 

    ( 2 )求该过程的ΔU 及ΔH。 
 

十一、计算题。请计算下列各题。 

    固 态 氨 的 饱 和 蒸 气 压 为 ln( / ) .
/

p
T

kPa
K

= −2101 3754
， 液 态 氨 的 饱 和 蒸 气 压 为

ln( / ) .
/

p
T

kPa
K

= −17 47 3065
。试求（1）三相点的温度、压力；（2）三相点的蒸发焓、升华焓

和熔化焓。 
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